
Sacred Harmony: The Musical Wesley Family 
Exhibit Item Dimensions (measured open to the larger 1/2 inch) 

height x width, opening  
Revised by Roger Loyd for only Duke items, 2/22/07, with condition notes  

(Beth’s notes in blue) 
 
1. Merebecke. BoCP Noted 
 11 x 17, At the Communion: Agnus dei    Show Div facs only; Roger has 
 Condition: Modern printing, good binding 
This item was not on the cart. 
 
2. Sternhold and Hopkins 
 18 x 11, Psalm C 
 Condition: Bound with Bible at end. Good condition. Kenneth W Clark gift 
Good condition. Item should have an enclosure. 
 
3. Sandys  E f#1472 
 9 x 6.5, 84–85   
 Condition:  Our copy has Biblical text as script in outside columns. Good 
condition 
Book has been previously rebacked. Item should have an enclosure. 
 
4a. BoCP  E 12mo 4348 no.1 
 16 x 22.5, Morning Prayer: O be joyful in the Lord all ye lands 
  Condition: Thick volume, good condition 
Front joint is split. Lovely silver clasps. Item should have an enclosure. 
 
4b. JWesley, Sunday Service, corresponding opening   
  Condition:  (not yet seen)  Roger getting: E W513SJ; Brantley York copy! 
Item should have an enclosure. Page repairs needed on first pages. Brittle paper and 
sewing; should have conservation work at some point if it is a high use item. Repair level 
2-3 depending on what is required for exhibit. 
 
7. Tate and Brady. A New Version 
 6 x 8.5, 202–203   E 12mo 4491 
 Condition:  Tightly bound 
Very tight binding. Paper boards and leather thongs, terrific extant binding. Item should 
have an enclosure. 
 
9. Woodward 
 7 x 6, title E 12mo 860 
 Condition:  Front end paper loose, front board loose except for one string 
Item should have an enclosure. Binding is very fragile but could display as is with good 
support. 
 
 



10. Sam’l Wesley 
 title  E 3678 
 Condition:  Browned paper, binding intact 
Fair condition, splits starting at joints. Item should have an enclosure. 
 
13. Freylinghausen 
 frontispiece–opening  (Duke show hymn 492 ?)  C-8 F894G 
 Condition:  tp damaged, no front board, back board loose. Show an opening in the 
middle instead of the frontispiece as at Bridwell. 
Boards are off; title page very torn; needs dry cleaning. Current enclosure is actively 
damaging item. Item should have an enclosure. 
 
14. Zinzendorf 
 title  E 12mo 5777 
 Condition:  Binding is tight, otherwise good. 
Binding is splitting at head. Title page is OK and flagged for display. Item should have an 
enclosure. 
 
15. Watts 
 8 x 6, 200–201  E 12mo 6430 no.1 
 Condition:  Opening not at first of section. Damaged pages later in volume with 
sections loose, binding otherwise okay. 
Binding has no spine, textblock is split at middle; supports are OK; work needed depends 
on what page will be displayed. Item should have an enclosure. 
 
16. Patrick 
 8 x 6.5, 202–203  Herbert 12mo 938.1 
 Condition:  tight text block 
Book needs good support for display. Item should have an enclosure. 
 
17. Baskett Bible 
 11 x 19, Psalm 100   
 Condition:  The copy that was pulled will not work well. Roger getting 
replacement edition (E f#917 no.2). 
Better enclosure is needed. Front board is off, text block intact, front fly leaf is detached, 
could benefit from board attacment. Could be displayed as is with proper support. 
 
19. JWesley, Foundery hymnal 
 6 x 7.5, 10–11 EPam 12mo 10961 
 Condition:  Pages loose at first, but opening is in section where the sewing is 
intact. 
Needs guarding and resewing; could do this after exhibit as long as there is proper 
support. 
 
20. J & C Wesley, Hymns and Sacred Poems 
 7.5 x 6, 208–209  E 12mo 6552 



 Condition:  front and back boards loose, otherwise very worn 
Item should have an enclosure. Boards are detached; work should be done prior to exhibit 
depending on page opening. 
 
23. CWesley, Short Hymns on Select Passages 
 7 x 6.5, title  E 12mo 5699 
 Condition:  front board loose 
Front board is detached; cover is in bad condition; textblock is OK. Item should have an 
enclosure. 
 
25. CWesley, Hymns for Those that Seek 
 7 x 6.5, 12–13  
 Condition:  housed in pam binder, no boards 
Loose sections need resewing. 
 
26. CWesley, Hymns for Those that Seek 
 7 x 6.5, 34–35 E Pam 12mo 11189 
 Condition:  last section loose 
Can display as is, but does need minor repairs. 
 
27. CWesley, Hymns On The Trinity 
 6.5 x 7.5, 88–89  E Pam 12mo 11548 
 Condition:  old tape is holding all the sections together, otherwise they are all 
loose. Opening is in the middle of a section so ok. 
Tape is not holding sections; textblock is brittle but flexible; OK as is but needs major 
repair. 
 
30. JWesley, Select Hymns 
 7 x 9, Directions [for singing]  E 12mo 5694 
 Condition:  Right page of opening is blank, textblock has been trimmed losing 
some characters 
Binding is OK. Item should have an enclosure. 
 
31a. JWesley, Sacred Harmony 
 7 x 9, 150–151  E 12mo 6572 
 Condition:  boards loose 
Spine is loose; tape on boards; tight binding. Item should have an enclosure. 
 
31b. JWesley, A Collection of Hymns 
 vi–7  E 12mo 5725 
 Condition:  front board loose 
Item should have an enclosure. Front board is detached; text block split at center but 
displaying near title page. 
 
32. Whitefield 
 6 x 8, 24–25  E W 591CO 



 Condition:  housed in pam binder; front board and first few sections loose 
Item should have an enclosure. Would need major repairs but could be displayed with 
proper support. 
 
34.  . . . Used in the Chapel of the Hospital 
 9 x 13, title  E P 974P 
 Condition:  housed in pam binder; no boards. 
Item should have an enclosure. Minor repair on title page which is to be displayed. 
 
 
40. Countess of Huntingdon 
 3.5 x 8.5, title  E 12mo 2004 
 Condition:  seems ok, binding intact 
Split at head. Minor repair on title page which is displaying. 
 
43. JWesley, “Thoughts on the Power of Music” 
 9 x 12, 104–105   
 Condition:  Show the copy from the Divinity Library (not on truck at RBMSCL) 
Not on cart. 
 
46. A Collection of Hymns and Sacred Poems 
 A2  E Pam 12mo 12663 
 Condition:  Poor condition, but only copy from Ireland so need to show. No 
boards 
Needs mending prior to exhibit. First and 2nd page loose. 
 
53. Madan, Thelyphthoa 
 3 vols. 8.5 x 10, vol II: 34–35   
 Condition:  Not on truck; not yet pulled by RBMSCL 
Not on cart. 
 
64. Wesley, S. Letters. 
 9x12, 6-7 
 Condition: Fine, no binding issues. Show Music copy from LSC (Roger has) 
Not on cart. 
 
68a. Stephens 
 9 x 11, 16–17  A-8 Pam 5833a 
 Condition:  sections loose 
Large loss on last page; consider disbinding pam stitches for better opening. 
 
WILL BE IN BRIDWELL SHIPMENT FOR DISPLAY HERE: 
8. Tate and Brady. A Supplement (Bridwell now has Duke’s copy) 
 30–31 
52. CWesley, “Proposal for a Subscription Concert” (Bridwell now has Duke’s copy) 
61a. Sam’l W., Announcement (Bridwell now has Duke’s copy) 



61b. Sam’l W., Concert announcement (Bridwell now has Duke’s copy) 
72. SSWesley, Psalter    (Bridwell now has Duke’s copy) 
 100–101 
 
 
 


